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Problem Seti 9
14.30 Ekonomide Istatistiksel Yontemlere Giris

Konrad Menzel

Son Gin: Mayis 8 2009

Soru Bir: Giiven Araligi

(Bain/Engelhardt p.384’'ten uyarlanmistir)

1.

Eger o= 15 oldugu biliniyor ise, n = 16 iken, X = 25.3 tahminine dayanarak x
icin %90’lik gliven araligi belirleyiniz.

. (1) 'deki bilgiye dayanarak, u icin tek tarafli alt %90’lik glven sinirini belirleyiniz.

Ayni zamanda, p icin tek tarafli Ust %90’lik given sinirini da belirleyiniz.
T -1 a\ o = -1(1 — ay_o_

(-2~ (1~ 2)\/?1‘ z+¢7(1 2)\/?1) ile verilen guven araligi formuna gore,
belli bir A genigligindeki bir araligi olusturmak i¢in gerekli drneklem buyuklugunu
bulmak icin bir formil elde ediniz. Eger o = 9 ise, 2 genisligindeki %90’lik gliven
araligint  olusturmak icin gerekli olan orneklem buyudklugu nedir?

Varsayalim ki simdi o bilinmiyor. Eger n = 16 iken, x = 25.3 ve s* = 15.21 ise,
%90’hk glven araligini belirleyiniz.
(4) 'teki veriye dayanarak, o? igin %99'luk giiven arali§i belirleyiniz. Ayni sekilde

n = 14 iginde belirleyiniz. (ipucu: %f’nin dagihmi nedir? Normal dagilima

yaklasan bir y2_,’dir, ner nasilsa normal dagilima yaklasmaktadir, fakat bu bolim
icin x2_;"i kullaniniz.)

o? igin simdi de normal tahmini kullanarak %99'luk giiven arali§i elde ediniz.
Aynisini n = 14 igin de gdsteriniz. Tahmininiz n = 16 ve n = 14 i¢in akla uygun

mu? Aciklayiniz.

Soru iki: Ampirik Ornekler

Asagidaki veri belli bir ugakdaki klimalarin saat cinsinden kag¢ kere bozuldugdu ile ilgilidir:
74, 57, 48, 29, 502, 12, 70, 21, 29, 386, 59, 27, 153, 25, 232. Verinin Ustel bir X; ~
EXP(0) dagihmindan elde edilen bir rasgele o6rneklemin goézlemlenmis degerleri
oldugunu varsayin.



. Bozulmalar arasindaki ortalama zaman, 6, igin % 90’k bir guven aralgi

olusturunuz.
Bozulmalar arasindaki zaman dagiliminin 10.nuncu yuzdelik dilimi i¢in tek tarafh
bir %95’lik alt given siniri olusturunuz.

Soru Ug: Hipotez Testi Kavramlari

1. Bos, Ho, ve Alternatif, H,, hipotezi tanimlayiniz ve farklarini agiklayiniz.
2. 1. Tip hatanin tanimini iki kere yaziniz: 6nce matematiksel ifadeler ile sonra
kelimeler ile.
3. Simdi de 2. Tip hatanin tanimini iki kere yaziniz: 6nce matematiksel ifadeler ile
sonra kelimeler ile.
4. Asagidaki kutunun “1.Tip hata” ve “2.Tip hata” nin yazilmasi gereken yerleri
doldurunuz:
Ho'1 Ret Et Ho't Ret Etme
Ho Dogru
Ha, Dogru
5. Amerika Birlesik Devletleri’nin hukuk sisteminde bir suphelinin  “aksi

ispatlanincaya kadar masum” oldugu ifade edilir. Bu ifadenin esdegeri olan bos
hipotezi ve tamamlayicisi alternatif hipotezi yaziniz. Ayrica 1. Tip ve 2. Tip hatayi
ifade ediniz. Cevaplarinizi yukarida soru (4)’teki gibi kutu iginde veriniz.

Soru Dort: Gug Egrileri

Varsayalim ki asagidaki testi yapmak amaciyla bir buyukliguindeki bir 6rneklem PDF

fv(y) = %e%, y > 0’dan alinmisgtir.

Ho:A=1TekarsiH; :A>1

Egder y > 3.20 ise bos hipotez ret edilir.
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2.

3.

1. Tip hata yapma olasiligini hesaplayiniz.
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, 3 veya 3.2 iken 2. Tip hata yapma olasiligini hesaplayiniz.

2. Tip hata gile temsil edilmig olsun. A’ya karsi (2)’'de elde edilen 1 — 3 noktalarini
grafikte goOsteriniz ve noktalari birlestiriniz. Su anda test igin bir gu¢ egrisi
olusturmus bulunuyorsunuz.




4. Egery ¢ [0.25, 1.75] olayinda bos hipotezi ret edersek, Ho : A = 1’e karsi Hy : A #
1 testi icin dugtindugunuz gug egdrisinin neye benzeyecegini giziniz. Simetrik mi
ya da carpik mi olacagina 6zellikle dikkat ediniz? Cevabinizi desteklemek igin A
= 0.25 ve 1.75 iken 2.Tip hatanin olasiligini da hesaplayiniz.

Soru Bes: Hipotez Testinin Uygulamalari

Atlantik Okyanusu’nun belli bolgelerinde c¢alisan bir ticari balikginin ¢abalari bazen
balinalarin varligiyla engellenir. ideal olani, baliklari (rkiitmeden balinalari korkutup
uzaklastirmaktir. Denenmis stratejilerden bir tanesi ise, deniz altindan katil balinalarin
sesini yaymaktir. Bu teknigin denendigi 52 durumda, 24 kere ise yaramistir (yani
balinalar kacip gitmistir). Ancak tecribe gostermistir ki, balikgi teknesinin etrafinda
goriulen balinalarin %40’1, buyldk bir ihtimalle motorun sesinden ve koti kokudan o6tdrd,
kendiliginden uzaklagirlar.

1. katil balinanin sesini duyan bir balinanin ayrilma olasiigi olsun. a« = 0.05
guvenirlik diizeyinde Hp : p = 0.40’a karsi Hy : p > 0.40’1 test ediniz. Bu sonuglar,
balik avlanan sulari istenmeyen balinalardan temizlemek igin dismanin sesini
deniz altindan yaymanin etkili bir yontem oldugu tartisilabilir mi?

2. Bu veriicin p-degerli hesaplayiniz. Hangi a degeri icin Ho ret edilir.

Soru Alti: Bir'e Karsi iki tarafli Hipotezler; Orneklem Varyansi

Varsayalim ki dogum sirasinda bebeklerin agirligr ortalamasi 7 ve varyansi 1 pound
olan bir normal dagilimdir. Bir dogum uzmanin hamile kadinlara, bebeklerin
ortalamadan 1 pound daha hafif olmalarina neden olan (fakat varyansi hala ayni) yanlis
bir diyet 6nerisinde bulundugundan stphe ediliyor. Onun dogurdugu n = 10 tane
bebegin agirliklarini gdézlemlediniz. Bebeklerin ortalama agirhgi 6.2 pounddur.

1. Varsayalim ki, dogum uzmani kotu oneride bulunmuyor bos hipotezine karsi kotu
Oneride bulunuyor alternatif hipotezini test etmek istiyorsunuz. Matematiksel
olarak bos hipotezi ve alternatif hipotezi yaziniz.

2. Bos hipotezin %5’lik testini yapiniz.

3. Varsayallm ki siz sadece bebeklerin agirliklarinin dagiliminin ortalamasini
biliyorsunuz ancak varyansi bilmiyorsunuz, fakat varyansi tahmin ettiniz, s =
1.5. Alternatif hipoteze karsi %5’lik bos hipotez testini yapiniz.

4. Eger alternatif hipotezini dogum uzmaninin bebeklerin agriigini, pozitif veya
negatif olarak, etkiledigi seklinde degistirseydiniz, yukaridaki cevaplarinizdan
herhangi biri degisir miydi? Eger degisirse, p-degerlerini ve sonucu ona goére
degistiriniz.



